

# 广州“毒保姆”不道歉也罢

日前，广州市中级人民法院对涉嫌谋杀十位老人的“毒保姆”案开庭审理。庭上辩护律师向被告何天带询问，是否要向被害人家属道歉，被何天带拒绝，她没有回头看被害人家属，一直强调“反正我杀人偿命”。（1月4日澎湃新闻）

## 甬上辣评

鸟之将亡，其鸣也哀；人之将死，其言也善。“毒保姆”何天带在庭审中只表现出凄楚之“哀”，据报道何天带在庭审中“不时大哭”，但并没有表现出悔过之“善”，甚至连一句道歉的话都不愿向被害人家属说，对自己的犯罪行为并未表现出应有的自我反省和忏悔。

但这个歉不道也罢。虽然赔礼道歉在简单的人际关系社会中，对息事宁人化解矛盾有很大的帮助，但是就本案来说，属于严重的刑事犯罪行为，何天带很清楚自己所犯的罪孽已经很难再用一个“对不起”来抵偿了，不道歉也许才是其对自己犯罪行为有所认识并自愿认罪伏法的外化。

有人认为赔礼道歉可以有效防止法律的“去道德化”，可以最大程度地修补受害人的精神创伤，对侵权人有重要的惩罚或教化作用。但事实上，赔礼道歉来源于行为人的“负罪感”，是否认为自己应当道歉、是否选择通过道歉实现良心解脱，完全属于行为人的内心自由。

因此，所谓赔礼道歉可以对行为人进行“内心惩罚或道德教化”，实在是有点儿一厢情愿。当然，“真心”也罢、“假意”也好，赔礼道歉还是具有补偿被害人心理损伤的作用。所以，在“刑事和解”中，赔礼道歉通常是一项不可或

缺的程序，赔礼道歉也是考察犯罪行为人悔罪诚心与否的重要参数之一。

此外，赔礼道歉具有“减轻罪责”的作用，让赔礼道歉在实践中有异化倾向。诉讼中的赔礼道歉不再是一种态度，更像是一门“行为艺术”，一项“诉讼技巧”。更可怕的是，一些恶性刑事案件行为人赔礼道歉之后，公众还会因为被害人家属不表示谅解，而将矛头反过来指向被害人，对被害人及其家属实施道德绑架。

能够自愿赔礼道歉，说明行为人内心有了一定的道德是非观。但就本案来说，在“杀人偿命”这种朴素的法律意识与是非观念之下，如果说何天带只是“是非观”不明，在无知与懵懂中犯了错，显然是说不过去的。为了一个月的佣金而谋财害命，何天带早已丢掉了是非观。

本案中何天带辩护律师“是否要向被害人家属赔礼道歉”的询问式引导，只是一种辩护技巧，但何天带并没有“领情”。其实即便何天带赔礼道歉了，法律一样不应当领这个“情”，因为本案并非“可能判处三年以下有期徒刑”的案件，并不能适用刑事和解程序。

一个有良知的人，才有可能产生令其不安的内疚感，赔礼道歉只是其为安抚自己的良心、消减一些内疚感的渠道。对于“毒保姆”这样一个没有是非观的人，良知、良心自然无从谈起，我们大可不必非要看到她赔礼道歉，流下几滴“鳄鱼泪”。因此，这个歉不道也罢。 郭敬波（法官）

## ●议论风生



**@手上刀客:** [近日，四川宜宾男子阿强因与老婆闹矛盾，承包全城出租车顶灯3天，打出“老婆我错了，原谅我吧，阿强”字样道歉，引发围观。网友质疑炒作，当事公司回应：不是炒作，阿强的道歉1天得花1万元，是下了血本的。]老婆知道花了多少钱后更生气了——有这钱买3个包包不就好了，啥问题都解决了。

**@从文过来:** [陕西岐山县蒲村镇的孙先生听说镇上给残疾人发放过冬福利，就代替身体残疾的爷爷到镇政府便民服务中心领取了几件衣服，可回家一看，居然是一件短裙和短裤。工作人员回应称，这批衣服是一家公司捐赠的，不一定是给他的残疾爷爷穿，家里其他成员也可以穿。]我是写相声的，但我想爆了头也想不到这种点子！

**@m150:** [近日，武汉一位即将临盆的准妈妈追剧看《芈月传》，看到芈月冒死生下赢稷，让她越看越害怕，坚决不肯顺产生孩子，医生不得不为她进行了剖宫产。]电视上中了N枪还能说半个小时话，她咋不信？

## ●热点聚焦

# 穷尽筹资手段，再谈退休人员缴医保

7200多万退休人员不需缴纳医保费就可以享受医保待遇的日子还有多久？近日财政部部长楼继伟在《求是》杂志上的文章明确表示，要研究实行职工医保退休人员缴费政策。据测算，此政策一旦实施，退休人员缴纳的平均额度为每人每月180元。（1月4日《第一财经日报》）

政府部门是否已在研究退休人员缴纳医保政策？目前尚不能得出确切结论。我国《社会保险法》明确规定，参加职工基本医疗保险的个人，达到法定退休年龄时累计缴费达到国家规定年限的，退休后不再缴纳基本医疗保险费，按照国家规定享受基本医疗保险待遇；未达到国家规定年限的，可以缴费至国家规定年限。倘若政策有变化，将会进行相应的民意征集。

不过，这不妨碍我们讨论隐藏在消息之后的问题：到底该以怎样的方式弥补当前医保基金的“相对缺口”？媒体认为退休人员可能需要缴纳医保，一个大的背景正在于：从全国累计结余来看，虽然医保基金的累计结余仍然在上涨，但增幅在下降，某些中西部地区医保统筹基金已面临收不抵支的风险。而伴随着老龄社会的加深，医保支出的数额将更大，缺口亦将更明显，那么为医保基金“开源”就刻不容缓。

## ●社会观察

# 谴责“凤爪女”不能变成暴力狂欢

近日一段视频在网上热传，画面中，一时髦女子在上海地铁车厢内吃泡椒凤爪并将骨头扔在地上，且不服众人指责，“舌战”乘客。据网友爆料，“凤爪女”竟然是小提琴老师，曾参加过浙江卫视的相亲栏目。（1月4日《北京晨报》）

“凤爪女”的行为显然违反公德，乃至违反法律。《上海市轨道交通乘客守则》明文禁止吃东西，《上海市轨道交通管理条例》更是明确禁止乱扔杂物。然而，随着事态发展，在网民的集体鞭挞甚至“狂欢”下，她承受了远远超出法律之外的惩罚。

先是各类信息被网友爆料，后是有消息称，其迫于压力丢了工作，甚至影响到所在公司业务。不难想象，这起事件将给她今后生活带去更深远的影响。实际上，这起事件中，不仅这名女子需要反思，相关执法部门也须反思是否因为自身没有找到合适方式让法律照进现实，使得事态朝着人们预期之外的方向发展，逐渐脱离控制。

更需要反思的是每位人肉搜索的实施者与传播者。近年来，借着正义之名，人肉搜索成了很多网友的习惯。殊不知，善意的初衷寄望于通过不恰当的方式实现，也将远离初

如此来观察，让退休人员缴纳医保，进而充实整体的医保基金，看似具有了现实必要性。不过，有几点必须慎思：一是，退休人员每月缴纳180元，对于医保基金运营状况改善，究竟能有多大作用？二是，此种医保缴费方式，有悖于民众的朴素感知——很容易让大家衍生出错觉，所谓的医保，并非社会福利，而只是一项难以停止的“收费”。

确实，医保基金整体面临着运营困境，但要求退休人员缴纳医保，只能是“迫不得已”的选择——换言之，它只能是穷尽其他医保筹资手段之后的选择。问题是：其他医保筹资手段真被发挥到最大功用了吗？答案不免让人觉得可疑。譬如《关于试行国有资本经营预算的意见》明确要求，国有企业的税后红利可以部分用于社会保障支出。最近几年，国企利润呈现出稳定增加的状态，这些利润又有多少用于医保基金的充实呢？

我们正在跑步进入“银发社会”，医保基金缺口日益增大，医保缴纳催人愁。正如专家建议，未来老年人越来越多，只让年轻人全部负担老年人的医疗费用是不可持续的，退休人员可以缴纳一部分费用，但必须划定收入水平，对于低收入者应该减免。换句话说，退休人员无论最后缴纳费用与否，都应当建立在“合情合理”的基础之上。 王聃



台州温岭人谢继友，开了家生产变频器的公司，最近每天早上他都站在公司门口，向员工90度鞠躬，嘴里说“早上好”。谢继友性子急，以前常骂员工，导致员工对他说的话常阳奉阴违，跳槽也多。一次他看到志愿者以礼服人，深受启发，此后决定每天早上鞠躬迎接员工。（1月4日《钱江晚报》）

**点评:** 不管是出于尊重员工的真心，还是基于利益的假意，都没关系。老板和员工，犯不着肝胆相照，礼节上能过得去，就不错了。

二胎开放，方方面面都会受到影响。长春市民郑女士近日到一家单位应聘，被告知想要孩子必须提前一年申请，单位会根据每个人的实际情况，制定“员工生育时间表”，避免员工集中怀孕，影响正常工作。（1月4日《新文化报》）

**点评:** 领导真行，连生孩子这事儿也能控制。

近日，合肥市大兴镇一小区发生了一件让人哭笑不得的事情。居民朱女士的丈夫将手机落在家里，让她送下去。她家住八楼，不想亲自下去，就让手机自己“乘坐”电梯下楼，结果电梯内的手机失踪了。目前，警方正在调查。（1月4日《新安晚报》）

**点评:** 朱女士的行为确实不够谨慎，不过，人性这么经不起考验，也够让人失望的。

## 公告

宁波日报报业集团已于2015年12月经宁波市国资委批准分立，分立后新设宁波报网传媒有限公司、宁波都市传媒产业发展有限公司和宁波报达物流配送有限公司。

依据分立方案，原宁波日报报业集团下属媒体宁波日报的所有经营业务自2016年1月1日起全部转入宁波报网传媒有限公司；原宁波日报报业集团下属媒体宁波晚报、东南商报和新侨报的所有经营业务自2016年1月1日起全部转入宁波都市传媒产业发展有限公司；原宁波日报报业集团发行部的所有经营业务自2016年1月1日起全部转入宁波报达物流配送有限公司。

敬请广大客户周知！  
特此公告

宁波日报报业集团  
2016年1月5日

心，沦为网络暴力的击鼓传花。

网络虽为我们提供了随时可以调取的大数据，可很多时候，这个数据是模糊、碎片化的，容易使我们把莫须有的罪名强加在他人头上，不给他人任何申辩机会。更重要的是，在集体“狂欢”中，我们容易忘记正义实现的法治规律，忽略了对他人权利的敬畏。当我们被所谓正义蒙蔽理性，就容易将长期积攒的怨气不公平地集中发泄在某个人身上。

事实上，人肉搜索带来的伤害可谓多矣。比如，2012年一组艳照网传引发热议，诸多网友误指照片主角系安徽某县县委书记和副县长，造成了极其恶劣的影响；2013年，因怀疑顾客偷了一件衣服，服装店主蔡某将顾客视频截图发上微博求人肉搜索，2天后该顾客不堪压力跳河自杀，法院以侮辱罪判处蔡某有期徒刑一年……

人们天然有着对正义的内在追求，对稳定秩序的外在需求。但如果将这种追求与需求寄托于简单的以暴易暴、同态复仇，我们只能与正义渐行渐远，网络秩序也将越来越糟。况且，当我们热衷于动用网络私刑、漠视他人权利时，谁能保证我们自己未来不会深受其害？ 舒锐